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ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет». 

Вступ. Однією з основних властивостей 
живих організмів є здатність до адаптації, яка 
забезпечується комплексом специфічних і не-
специфічних процесів, направлених на само-
збереження та самопідтримку живої системи у 
варіабельних умовах зовнішнього середовища 
[1] та реалізується за участю не тільки нерво-
вої, а і гуморальної, у першу чергу, гіпотала-
мо-гіпофізарно-наднирникової системи [4]. 

Важливим чинником впливу зовнішнього 
середовища на живі організми є холодовий 
фактор. Виникнення серйозних захворювань в 
холодні періоди року, переохолодження на 
повітрі та у воді, смерть людей внаслідок дії 
холоду не є рідкісними [8]. При цьому, причи-
нами стресової реакції в умовах охолодження 
є взаємодія, що найменше, двох факторів хо-
лодового і психоемоційного, які за допомогою 
специфічної і неспецифічної систем чутливос-
ті виявляють стимулюючу дію на мозкову ре-
човину наднирників, у результаті чого виділя-
ються катехоламіни. Під їх впливом відбува-
ється стимуляція гіпоталамо-гіпофізарно-
адренокортикальної системи [3, 10]. 

Актуальним буде вивчення особливостей 
перебудови структурних компонентів парен-
хіми надниркових залоз на різних етапах пост-
гіпотермічного періоду. 

Мета дослідження. Мета даної роботи по-
лягає у вивченні морфологічних особливостей 
перебудови клітинних компонентів паренхіми 
надниркових залоз на 30-ту добу після дії за-
гальної глибокої гіпотермії. 

Матеріал та методи. Експеримент вико-
нано на 16 дорослих білих безпородних стате-
возрілих щурах-самцях масою 160-200г, яких 
було поділено на 2 групи: експериментальну 
(10) і контрольну (6). Тварин експерименталь-
ної групи охолоджували в холодовій камері з 
постійною температурою -32ºC до досягнення 
ректальної температури +12-+13 ºC [9].  

Гістологічні (зафарбування препаратів ге-
матоксиліном та еозином) та електронномік-
роскопічні дослідження проводили традицій-
ним методом.  

Утримання тварин та маніпуляції з ними 
здійснювали згідно Додатку 4 до “Правил про-
ведення робіт з використанням експеримента-
льних тварин”, затвердженого наказом МОЗ 
України №755 від 12 серпня 1997р., “Про за-
ходи щодо подальшого вдосконалення органі-
зації форм роботи з використанням експери-
ментальних тварин” та положення “Загальних 

етичних принципів експериментів на твари-
нах”, ухваленого Першим Національним кон-
гресом з біоетики (Київ, 2001). 

Морфометричний аналіз товщини зон кори 
надниркових залоз, площ клітин та їх ядер як у 
кірковоій, так і в мозковоій речовині даного 
органа проводили за допомогою програмного 
забезпечення ВІОVISION Version 2 нового по-
коління, використовуючи тринокулярний мік-
роскоп МС 300 (ТХР) з підключеною профе-
сійною цифровою відеокамерою САМ V300. 

Результати та їх обговорення. Тридцята 
доба постгіпотермічного періоду характеризу-
ється однією із морфологічних ознак тріади 
Сельє – помітною гіпертрофією кори наднир-
ників на фоні повної відсутності її набряку. Це 
підтверджується морфо-метричними показни-
ками різних структурних компонентів цих за-
лоз. Так, товщина пучкової зони більша за ко-
нтрольні величини в 1,27 рази (р < 0,001), 
площа адренокортикоцитів цієї зони – в 1,39 
рази (р < 0,001), а їх ядер – в 1,33 рази (р < 
0,01). Товщина клубочкової та сітчастої зон є 
близькою до норми і становить відповідно 
(65,27 ± 2,31) мкм (при площі клітин (65,22 ± 
1,72) мкм2 і площі ядер (15,09 ± 0,64) мкм2) та 
(128,89 ± 2,38) мкм (при площі клітин (77,62 ± 
2,14) і площі ядер (16,09 ± 1,83) мкм2).  

На препаратах, зафарбованих гематоксилі-
ном і еозином, подекуди спостерігається інва-
гінація капсули в паренхіму залози. Клітини 
клубочкової зони невеликих розмірів та полі-
гональної форми; пучкова зона утворена клі-
тинами кубічної або призматичної форми, які 
розміщуються паралельними рядами та відме-
жовуються сполучнотканинними перегород-
ками, у яких проходять капіляри; у сітчастій 
зоні клітини розташовуються щільно одна до 
одної, формуючи розгалужені пучки, що нага-
дують сітку. Клітини мозкової речовини ма-
ють округлу форму, розміщуються групами, 
що відмежовані сполучнотканинними проша-
рками, в яких знаходяться синусоїдні капіля-
ри.  

У цей термін дослідження відбувається но-
рмалізація структурної організації більшості 
клітин паренхіми залози. При цьому, в адрено-
кортикоцитах клубочкової зони плазматична 
мембрана утворює мікроворсинки як на межі з 
капсулою, так і в місцях контакту з перикапі-
лярним простором. Ядра клітин округлої або 
неправильної форми, подекуди розміщуються 
ексцентрично. Ліпідні включення зосереджу-
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ються в основному на одному з полюсів кліти-
ни. Мітохондрії адренокортикоцитів клубоч-
кової зони є видовженими, з чіткими контура-
ми та тубулярними кристами, але в більш гли-
боких шарах вони помітно округлюються і 
мають тубуло-везикулярні кристи. Агрануляр-
на ендоплазматична сітка представлена дріб-
ними округлими міхурцями або мішечками, 
ззовні яких відсутні рибосоми. Між міхурцями 
ендоплазматичної сітки розміщуються групи 
вільних рибосом. Апарат Гольджі добре роз-
винутий і знаходиться біля ядра. 

Адренокортикоцити пучкової зони мають 
округле ядро. Клітинна мембрана є гладенькою, 
міжклітинні щілини в деяких місцях розширю-
ються. Ліпосоми великих розмірів, наповнені 
секретом і знаходяться в різних ділянках цито-
плазми. Мітохондрії округлої форми з чіткими 
контурами, містять везикулярні кристи. Аграну-
лярна ендоплазматична сітка представлена коро-
ткими ущільненими канальцями або округлими 
міхурцями. Апарат Гольджі розміщується неда-
леко від ядра, представлений своїми звичайними 
компонентами. В деяких клітинах все ще зустрі-
чаються мітохондрії із просвітленим матриксом 
та частково зруйнованими кристами, крім того 
структурні компоненти гладкої ендоплазматич-
ної сітки та апарату Гольджі розширені, а цито-
плазма таких клітин вакуолізована. Міжклітинні 
проміжки в деяких місцях розширюються та за-
повнюються сполучною тканиною. 

Адренокортикоцити сітчастої зони мають в 
основному полігональну форму, їх ядра розмі-
щуються дещо ексцентрично та містять перифе-
рійно розташований гетерохроматин. Більшість 
мітохондрій округлої або видовженої форми та 
містять тубуло-везикулярні кристи. Ендоплазма-
тична сітка і апарат Гольджі представлені своїми 
звичайними компонентами. У напрямку до моз-
кової речовини збільшується кількість щільних 
тілець у цитоплазмі цих клітин. Подекуди цито-
плазма клітин ще має ознаки вакуолізації.  

На межі сітчастої зони і мозкової речовини 
наднирників знаходиться внутрішня сполучнот-
канинна капсула, утворена колагеновими волок-
нами, серед яких розміщуються фібробласти і 
фіброцити. Подекуди вона відсутня і в таких 
ділянках адренокортикоцити та хромафінні клі-
тини безпосередньо контактують між собою або 
розділяються капілярами і перикапілярними 
просторами.  

У мозковій речовині у цей термін досліду 
спостерігаються морфологічні і функціональні 
ознаки стабілізації епі- та норепінефроцитів. 
Площа цих клітин і їх ядер практично не відрі-
зняється від таких у контролі і становить 
(139,48 ± 1,75) мкм2 та (38,60 ± 1,59) мкм2.  

Поряд з цим слід відмітити, що навіть на 

тридцяту добу в окремих клітинах кіркової та 
мозкової речовин наднирників виявляються 
ознаки ушкодження їх складових компонентів, 
що, на нашу думку, може бути наслідком не 
тільки впливу загальної гіпотермії, а і звичай-
ним природнім процесом загибелі і оновлення 
окремих клітин. Наслідком впливу гіпотермії 
можна вважати збільшення елементів сполуч-
ної тканини (фібробластів, колагенових воло-
кон) в інтерстиції наднирників.  

Таким чином, структурна організація над-
ниркових залоз до 30-ї доби після дії загальної 
глибокої гіпотермії практично відновлюється, 
хоча у ній виявляються залишкові явища нега-
тивного впливу даного фактора не тільки на 
вказаний орган, а, як свідчать дані інших до-
слідників [2, 7, 13], і на інші органи і тканини 
організму. Поряд з цим, такі залишкові явища 
суттєво не впливають на функцію залоз внут-
рішньої секреції. Певним чином це узгоджу-
ється з даними Кухара І. Д. [6], які на 28-у до-
бу після впливу локальної гіпер- та гіпотермії 
поряд з незміненими клітинами на фоні відно-
влення структури судин і внутрішньоорганно-
го кровообігу демонстрували окремі клітини з 
явищами набряку цитоплазми та ознаками їх 
вакуольної дистрофії. Це свідчить про те, що 
навіть в результаті сильного стресового впли-
ву, організм може мобілізувати свої сили для 
відновлення структурної організації органів та 
систем і, в подальшому, як свідчать дані літе-
ратури [5], проявляти резистентність до подіб-
них стресових чинників. Крім того, проведені 
дослідження з приводу трансплантації даного 
органа підтверджують його високу регенера-
торну здатність [11, 12]. 

Висновки: Отже, як свідчать літературні 
дані та підтверджують наші дослідження, 30-
та доба постгіпотермічного періоду відповідає 
завершальній стадії компенсаторно-відновних 
змін і характеризується вираженими морфоло-
гічними ознаками активації внутрішньоклі-
тинних регенераторних процесів, відновлен-
ням гістологічних структурних компонентів 
паренхіми наднирників, гіпертрофією пучко-
вої зони. Поряд з цим, у наднирниках виявля-
ються невеликі ділянки розростання сполучної 
тканини, що є наслідком негативного впливу 
на них загальної глибокої гіпотермії. 

Перспективи подальших досліджень не 
викликають сумнівів, адже, як свідчать дані лі-
тературних джерел, відсутні вичерпні відомості 
про особливості реакції надниркових залоз, а 
особливо гіпоталамо-гіпофізарно-надниркової 
системи, на багаторазові холодові впливи різно-
го діапазону, що, беззаперечно, має велике клі-
нічне значенння для розуміння механізмів роз-
витку загального адаптаційного синдрому.  
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Князевич-Чорна Т.В., Грищук М.І. Особливості регенераційних змін структурних компонентів паре-

нхіми надниркових залоз на тридцяту добу постгіпотермічного періоду // Український медичний альманах. 
– 2011. – Том 14, № 6. – С. 100-102. 

Провівши дослідження на 16 білих безпородних статевозрілих щурах-самцях та використавши ком-
плекс морфологічних методів дослідження, було вивчено особливості будови паренхіми надниркових залоз 
на 30-ту добу після дії загальної глибокої гіпотермії. Встановлено, що при дії холодового фактора виявля-
ються виражені морфологічні ознаки активації внутрішньоклітинних регенераторних процесів, відновлен-
ня гістологічних та ультраструктури клітинних компонентів паренхіми наднирників, гіпертрофія їх пучко-
вої зони та часткові залишкові явища негативного впливу на даний орган загальної глибокої гіпотермії. 

Ключові слова: надниркова залоза, паренхіма, загальна глибока гіпотермія. 
 
Князевич-Чорна Т.В., Грищук М.И. Особенности регенерационных изменений структурных компо-

нентов паренхимы надпочечников на тридцатые сутки постгипотермичческого периода // Український ме-
дичний альманах. – 2011. – Том 14, № 6. – С. 100-102. 

В эксперименте на 16 белых беспородных половозрелых крысах-самцах с использованием комплекса 
морфологических методов исследования были изучены особенности строения паренхимы надпочечников 
на 30-ые сутки после воздействия общей глубокой гипотермии. Установлено, что при воздействии холодо-
вого фактора выражены морфологические признаки активации внутриклеточных регенераторных процес-
сов, отмечается восстановление гистологических и ультраструктурных клеточных компонентов паренхимы 
надпочечников, гипертрофия их пучковой зоны, и частичные остаточные явления негативного влияния на 
данный орган общей глубокой гипотермии. 

Ключевые слова: надпочечники, паренхима, общая глубокая гипотермия. 
 
Knyazevych-Chorna T.V., Hryschuk M.I. Features of the regenerative chenges of the structural parenchy-

mal component of adrenal gland by the 30 th day after the influence of the cold factor // Український медичний 
альманах. – 2011. – Том 14, № 6. – С. 100-102. 

In the experiment on 16 white breed mature male rats, using a complex of morphological methods of investi-
gation, the state of the parenchyma of the adrenal gland on the 30th day after the general deep hypothermia was 
studied. It was established that the action of cold factor is expressed by morphological features of activated intra-
cellular regenerative processes, recovery of histological and ultrastructural component of the parenchyma of the 
adrenal glands, hypertrophy of zona fasciculata and some residual effects of negative influence after general deep 
hypothermia. 

Key words: adrenal glands, parenchyma, general deep hypothermia. 
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